

身边的文化空间兴起，小而精社区美术馆植入上海街巷 美育走进百姓日常

据解放日报 愚园路是上海64条永不拓宽马路之一，也是上海最有故事的历史文化风貌街区之一。由刘海粟美术馆发起的“栗上海·公共艺术与社区营造计划”致力于将艺术植入上海的街巷里弄，激发社区活力，首个案例就选址在愚园路上。近年来，市民身边的文化空间日渐兴起，它们有别于传统的社区文化馆，让美育走进老百姓的日常生活。相比书店、图书馆等阅读空间，美术馆有更多专业设计和思考。眼下，各种尝试正在大街小巷悄然进行。

居民把这里当做交流空间

栗上海社区美术馆藏在弄堂里，从外面看并没有醒目的标识。美术馆是愚园公共市集的一部分，楼下是茶米油盐各色店铺，充满烟火气。

上月，栗上海社区美术馆举行《致愚园匠人》展览，将狭长的空间打造成老式弄堂，各色老式物件成为展品，弥漫着浓浓的怀旧气息。一对老夫妇专程从黄浦区赶来观展，在楼下吃顿弄堂小吃，再到美术馆门口的“花砖邮局”喝杯咖啡，走走歇歇，可以消磨一下午的时光。“我们更喜欢看和自己生活经历有关的内容，希望我们的社区也能有这样的美术馆。”大部分生活在里面的居民也许没有机会去刘海粟美术馆观展，但会时常进栗上海社区美术馆转转。

这样的社区美术馆有别于传统美术馆“高大上”的学术性定位，它不是冰冷的艺术展示空间，而是希望通过艺术和互动的方式述说、传递有温度的社区历史和人文关怀。负责美术馆日常运营的上海创邑实业有限公司总裁方文介绍，栗上海社区美术馆不太会做当代艺术展览，也很少涉及传统的国画、油画，更多关注的是社区文化和社区生活。“艺术不是孤芳自赏高高在上，而应融入到生活中，我们希望通过泛艺术类的展览让社区老百姓接触艺术，生活的点点滴滴都能用艺术的方式呈现出来。”

展厅角落里摆着一台老式手风琴，它是展览中的“不速之客”。有位老人看了展览后，想起家里有台十几年前用过的手风琴，便问工作人员能否作为展品放到展览里，这样的互动也是专业美术馆里很少能做到的。除了看展览，许多居民会把这里当做交流空间。美术馆每周都会举办主题活动，楼下的小裁缝来教居民做包，修手表的匠人来展示传统手艺，在这里生活了几十年的阿婆会跟年轻人分享她的故事。他们不是艺术家、学者，而是生活在这里的人。许多来看展览、参加活动的观众，也会从另一种视角来体验他们的生活。方文坦言，目前栗上海社区美术馆还不是一个标准的美术馆，而是更接近社区文化空间。“社区都有文化需求，但社区文化馆往往存在内容薄弱、空间利用不够丰富的问题，我们强调和居民互动，分享、交流街区情感，也调动更多年轻人来参与。他们都来参与社区文化建设，社区才更有活力。”

把美术馆公教职能放到社区

为什么要建社区美术馆？社区枢纽站创始人王南溟曾担任过上海喜玛拉雅美术馆馆长，他发现，有两类人很少在美术馆中见到：一类是老年人，另一类是居住地远离市中心的人。尽管美术馆一直在精心打造学术展览和学术讲座，展示最新最前沿的内容，但那时的他常常焦虑一场美术馆的公教活动能有多少观众。“美术馆活动都是公益性的，但我们只能通过微信推送，被动地

等观众来赏光。明明是很好的活动，来的人却寥寥无几。”

美术馆越来越多、越造越大，却离艺术和观众远了。在王南溟看来，美术馆过大带来的运营成本，不利于学术的独立发展和青年艺术家的培养。“大美术馆往往做不了年轻艺术家的展览，因为吸引力小，门票不好卖。为了维持运营，需要资本带来人流量，对它们来说，也许网红展才是首选，这也带来了一定的扭曲性。”他认为，不妨把大的拆成小的，让大展览变成各种高质量的小展览，在更多小而精、达到大美术馆标准的空间中逐渐呈现，这也正是他对社区美术馆的构想。

去年，社区枢纽站在马桥和吴泾打造了社区美术馆项目，结合今年的市民文化节活动，还将和宝山区政府合作，寻找合适的闲置空间改造社区美术馆。和以往的社区群众艺术馆不同，王南溟认为，社区美术馆应该符合美术馆的标准，所展示的内容也应该是引领性的，社区百姓也有了解艺术的需求。

比如，抽象画看似和老年人的生活相去甚远，但他们也好奇什么样的抽象作品是好的、抽象艺术的发展历史是什么。去年，王南溟将浦东新区文化艺术指导中心的抽象绘画展带进社区，并在浦东的一个社区做了抽象艺术讲座，现场的老人听得特别认真，会用相机拍下每一张PPT，看到不熟悉的艺术家的名字，会立刻掏出手机检索。“那场讲座也颠覆了我的认知，不是老年人不需要当代艺术，他们只是没有去美术馆的意识，或者不方便去美术馆，当你把美术馆送到家门口时，他们是很乐意亲近艺术的。”他认为，社区美术馆不能放低学术要求，要把美术馆里最好的东西拿给市民看、讲给市民听，市民文化需要提升，社区文化空间同样应往上走、更专业化。“社区美术馆其实是把专业美术馆的公共教育职能放大，直接进入社区，和市民近距离交流。活动要有学术含金量，美术馆的整个服务体系和专业体系都有自身要求。”

建立多元化美术馆生态

无论是贴近社区生活的弄堂美术馆，还是传统美术馆的社区“缩小版”，这些新的社区美术馆空间都为上海带来多元的文化生态，推动了美育在大众中的普及。

上海油雕院美术馆副馆长傅军认为，上海作为国际大都市，应该鼓励多层次、多元化的美术馆生态发展。我们既要大而全、国际级、国家级的美术馆，也要有和各个区及社区相匹配的小而精、有特色的美术馆。“让美术馆真正走进老百姓的日常生活，建立多层次的美术馆生态体系十分必要。”她同时建议，为引导多元化的美术馆生态发展，美术馆的评价体系也应该做出调整。

以往人流是美术馆重要的考核指标，但社区美术馆服务的是周边人群，不能样样都和中华艺术宫、上海博物馆对标。

不过，也有业内人士指出，在鼓励美术馆错位发展的同时，也无需过度强调社区美术馆的空间概念，许多区级美术馆如徐汇艺术馆等，原本就有很强的社区属性，它们在加强美术馆和周边社区、居民的联动中，早已发挥了社区美术馆的作用。在另一方面，美术馆已不再以“殿堂”自居，而更强调亲民性，去年各级美术馆走出馆外、延伸到社区办展或者活动数量大幅上升，比如中华艺术宫在世博园区做巡展和活动，上海双年展的项目遍布城市各个空间，这些展览和活动进一步激发社区的互动，也是美术馆进入社区的一种方式。

国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》

近日，国务院办公厅印发《关于推进养老服务发展的意见》（以下简称《意见》）

《意见》提出了六个方面共28条具体政策措施



新华社发 陈晔华 边纪红制图

上海大歌剧院公布设计方案

黄浦江畔凌空展开“中式折扇”

据新华社 被视为上海未来地标之一的上海大歌剧院设计方案近日揭晓。上海第一座巨型歌剧院选址黄浦江畔的世博后滩，外观为白色，形似一柄凌空展开的绝美中式折扇，预计将于2023年落成。

挪威斯诺赫塔建筑设计事务所日前在官网上发布了其已经中选的设计方案。斯诺赫塔建筑设计事务所在全球以设计歌剧院、剧场而闻名，作品包括挪威奥斯陆歌剧院、韩国釜山歌剧院等。据悉，上海大歌剧院项目将由斯诺赫塔建筑设计事务所携手总部位于上海的华东建筑设计研究总院共同承担。

上海大歌剧院的选址得天独厚，位于世博后滩，占据黄浦江转角弯道的最佳位置，紧邻两座公园——世博公园、后滩公园。它未来不仅是一座巨型歌剧院，更是向市民完全开放的全新公共空间，将探索一年365天、每天24小时对游

客和艺术爱好者开放。

从效果图上看，上海大歌剧院外形酷似一柄徐徐展开的中式折扇。巨大的白色阶梯螺旋状上升，延伸到空中，恰似折扇扇柄；剧场无比开阔的顶部平台则构成了折扇扇面。而旋转的扇形，也很像歌剧演员舞动的裙摆。设计方案公布后，获得网友一致称赞，称其“充满东方韵味”。

据悉，上海大歌剧院将拥有三座剧场，分别是2000座的主剧场、1200座的第二观众厅和1000座的情景剧场。此外，坐拥江景的上海大歌剧院，巨大的屋顶平台也可以作为大型演出的露天舞台使用，令人期待。

上海正在全力打造国际文化大都市，一大批标志性的文化艺术建筑将陆续动工建设。目前，另一座歌剧院——上海音乐学院歌剧院也处于建设中，是一座拥有1200个座位的中型歌剧院，计划于2019年竣工。

■ 孙丽萍

推动工程审批“再改革”

上海新设两大机构即将运行

据解放日报 对标国际一流，优化建筑许可营商环境，上海再出新举措。近日，上海市社会投资项目审批审查中心和上海仲裁委员会建设工程仲裁院正式挂牌。

这两个机构将于4月22日正式运行，进一步推动工程建设项目建设制度改革，整合审批资源，提高审批效率，提升企业获得感。

去年3月1日起，上海启动社会投资项目审批改革，成为工程建设项目审批改革的第一步。

新设立的上海市社会投资项目审批审查中心，不改变现行各审批部门的审批审查管理职责，主要负责协调推进市级部门的具体审批审查，持续完善社会投资项目“一站式”审批审查平台，指导区（管委会）审批审查中心协调、推进、办理所辖区域的社会投资项目

审批审查，逐步建立现场咨询、平台咨询、电话咨询服务。

建设工程合同和传统的商事案件相比，具有专业性强、争议金额大、复杂程度高、审理周期长等特点，迫切需要更专业、更公正和更高效的争议解决机构。

对标的国际商事仲裁通行做法，新成立的上海仲裁委员会建设工程仲裁院，将下设调解中心，制定专门调解规则，将调解与仲裁有效衔接，形成互补，并与行业主管机关和行业协会建立工作协作机制，为具有调解意愿的建设工程类纠纷当事人提供专业调解服务。此外，设立专家咨询委员会，广泛引入在国内外建设工程领域的专家，研究建设工程领域行业规则和仲裁的重大问题和事项，为仲裁庭审理案件提供专家咨询意见。

信息快报

上海知产法院“以案释法”
助力企业品牌保护

据新华网 4月16日上午，一场“以案释法”案例宣讲会在上海知识产权法院举行。上海市工商联组织近40家成员单位企业代表走进法院旁听一起侵犯商标权和不正当竞争纠纷案的庭审，并在庭后与法官进行了面对面交流。

上海知产法院在案件审理中发现，商标被侵权或者搭知名品牌的便车在市场竞争中多有发生。如何保护自己的品牌、维护自身合法权益，成了企业发展壮大中的“必修课”。

结合参加活动的企业特点，上海知产法院选择了一起典型的涉知名儿童用品的侵害商标权、不正当竞争纠纷案进行公开开庭。

闭庭后，法官结合刚刚开庭审理的案件，对案件中所涉及的法律问题，如商标侵权的判定标准、反不正当竞争法中对擅自使用他人有一定影响的企业名称（包括简称、字号等）的行为认定等等，进行了深入浅出的讲解，不仅让旁听人员感受到庭审的“现场直播”，而且为企业代表上了一堂生动的“普法公开课”。

“这是我第一次走进法院参加旁听庭审和普法宣讲，吴法官讲的内容直击我们发展中的痛点。企业树立一个品牌不容易，维护品牌声誉更是需要我们自身和社会各方面的共同努力，非常感谢上海知产法院。”一位企业代表由衷感叹。

上海知产法院为充分发挥司法裁判的价值引领作用，该院建立了典型案例资源库，通过官方网站、微博、微信以及现场宣讲等“以案释法”形式，向社会公众进行知识产权保护宣传。

成立四年多来，上海知产法院开展了一系列“以案释法”活动，组织公众开放日活动40多场，通过互联网直播案件庭审300多起，编印多本案例集向企业和社会公众发放，讲好知识产权保护法治故事，积极回应市场主体对知识产权保护的司法需求。

“上海知产法院将充分发挥知识产权司法保护主导作用，积极延伸司法功能，认真履行‘谁执法谁普法’责任，为上海打响‘四大品牌’、营造一流营商环境提供强有力的司法保障。”上海知产法院副院长黎淑兰表示。 ■ 兰天鸣 陈颖颖

长三角铁路“五一”运输方案出台

据劳动报 长三角铁路“五一”小长假运输方案已出台。记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，届时，长三角预计发送旅客1460万人次，日均发送旅客292万，较去年同期多发送197.1万，增幅15.6%。铁路部门计划增开107.5对旅客列车满足假期高峰出行需要。

受全国经济运行延续总体平稳、稳中有进态势，“4·10”调图后始发列车运力保持增长，杭黄高铁、青盐铁路、宁启Ⅱ期等新线开通运营，以及“五一”小长假假期“扩容”等诸多因素的影响，预计长三角铁路“五一”客流增幅将创年内新高，旅客发送最高日为5月4日，当天发送旅客330万，有望创下长三角铁路单日旅客发送量历史新高。

为满足出行需要，中国铁路上海局集团有限公司在图定高峰线的基础上，进一步优化列车开行方案，按照“一日一图”动态调配运力，在重点区段和热门方向安排增开107.5对旅客列车（高速动车组列车55对、动车组列车25.5对、普速列车27对），其中长途直通旅客列车13对、短途管内旅客列车94.5对，最大限度方便旅客假日出游。